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Böhm C. F. ügynöki irodájában.
Ferencziek templomának átellenében.

Rósz jelek.
A tisza-eszlári rejtély foglalkoz

tatja most kiváló mérvben a sajtót és 
közönségünket, még pedig az egész 
közönséget, azt is, mely lapot soha 
sem olvas.

A nyíregyházai törvényszék, a 
viszgálóbiró és az Ügyész ugylátszik, 
hogy tevékenyen, buzgón és helyes 
irányban felelnek meg nem minden
napi nehézségekkel járó feladatuknak 
s bizonyára nem rajtuk múlik, hogy 
eddig a rejtély még felderítve nincsen.

Nagy érdek kívánja, hogy a rej
tély az ne maradjon, a zsidóságnak 
jól felfogott érdekében állana, hogy a 
blintény, ha ilyen történt — pedig 
hogy megtörtént, azt a szerencsétlen 
leány ruházatának felismerése kétsé
gen felül helyezi, — teljes világitásha 
jöjjön s még is azt tapasztaljuk, hogy 
rendszeresen oda működnek titkos 
erők, hogy a vizsgálat tévútra terei
tessék, hogy a rejtély ki ne deritessék.

A kik ezt teszik, lehetnek szemi- 
ták, de lehetnek antiszemiták is, mi 
akkor is elítéljük, ha szemiták teszik, 
mert legyen bár, hogy a bűntényt zsi 
dók követték el, — annak felderítése, 
a bűnösök meglakolása lecsendesitené 
az általános izgatottságot, egyes zsi
dók fanatizmusa miatt a magyar nép 
nem veszi üldözőbe a nem bűnösöket, | 
ezt csak oly csőcselék teszi, mely az 
alkalmat felakarja használni a rab
lásra, de ilyen elem nálunk igen ke
vés van s az is idegen származású.

Minél inkább húzódik el a rejtély 
felfedezése, annál tovább van alkalma 
a külföldről behozott antiszemitizmus
nál: az izgatásra s azért ennek is ér
dekében ál!, hogy a való ne derites
sék ki.

Nagy feltűnést okozott az „El
lenőr" vasárnapi számának azon hi
telesnek látszó hire, hogy Kozma kir. 
főügyész kiváló budapesti orvosok 
kíséretében a helyszínére megy, a hul
lát újra vizsgáltatja, a vizsgálatot egé
szen újból felvéteti, uj más irányú 
nyomozásokat indít. sat.

Ez arra mutatna, hogy a fő
ügyész a vizsgálat eddigi irányát, 
mely pedig az eddigi jelenségek után 
az egyedül helyes — helyteleníti és 
annak más — talán éppen czélhoz 
nem vezető irányt akarna adni.

Ezen méltán feltűnést okozott 
hirt az „Ellenőrinek hétfői száma 
l e g i l l e t é k e s e b b  h e l y r ő l  vett

sorokkal megczáfolja, mig más oldal
ról a „Pesti Hírlapinak azt távira- 
tozzák Nyíregyházáról, hogy Kozma 
főügyész által foganatositatni kivánt 
uj vizsgálat terve egyenesen Pauler 
igazságügyi miniszter ellenzésén szen
vedett hajótörést. — E szerint tehát 
e terv nem lett volna egészen a leve
gőből kapkodva.

Ziigsajtókhól — sokszor annak 
megnevezése nélkül is — röpiratok 
adatnak ki és ingyen küldetnek szét 
csomagokban, mint értesülünk váro
sunkban is megkisérlették terjeszté
süket, ezek vádolják az urakat és pa
pokat, kiket „a zsidók megvettek".

Hogy a korrupezió jelen szomorú 
korszakában számos ur „zsidó zseb- 
jéhen" van, azt tngadni kárbaveszott, 
fáradság volna, de ép oly bizonyos, 
hogy az urak többsége és nagy több- 
gégo még nem slilyedt oly mélyre, de 
hogy csak egy keresztény pap is 
— legyen bárminő felekezetű — a 
zsidók által megvásároltathatnék, azt 
egyáltalán nem hisszük, — nem, mert 
ellenkezik a józan ésszel.

Ezzel azonban az izgatók nem 
törődnek, mert szerintük a nép küny- 
nyenhivő, azért még tetézik oly hí
rekkel, hogy Páriából százezrekre 
menő pénzküldemények érkeztek ma
gyarországi zsidó czélokra.

Hogy a simontornyai esperességi 
kerület kát. papsága nincsen megvéve 
a zsidóktól, azt — ágy tartjuk — 
eléggé bizonyítja e lapban is ismerte
tett kérvényük, de hogy a papok — 
felekezeti külömbségnélkül általában 
aggódnak a miatt, hogy az általános 
elszegényedés és a zsidók gyors meg
gazdagodása folyamán utóbbiak ke- 

' zére kerülő ingatlanokkal a plébániai 
és lelkészi jövedelmek mindinkább 
füstbe mennek, és hogy e miatt nem 
igen barátságos érzelmeket táplálnak 
az izraelita polgártársak iránt, azt 
magunknak is volt alkalmunk ta
pasztalni.

De hogy ezen érzelem da
czára is a népet csend és rendre, a 
tulajdonnak tiszteletben tartására és 
vallási türelemre fogják oktatni, arról 
egy perczig sem kételkedünk, ezzel 
egyházi és világi elöljáróságuk irányá
ban engedelmességüknek és élénk kö- 
telességérzetüknek adnak kifejezést.

Az eszlári eset igen sok titkos 
rúgot hozott mozgásba, a vizsgálatnak 
főleg ezekre kellene terjednie s ez már 
nem nyíregyházai vizsgálóbíró, ha

nem egy eszélyes és körültekintő kor
mánynak volna napjainkban főfel
adata, mert a külszin nagyon csa- 
lékony.

A nagy szédelgő, Ill-ik Napóleon 
és lelkiismeretlen eszközei agent pro
vokátorok által maguk idézték fel a 
zavargásokat és lázadásokat, hogy 
előre elkészülve reá vérbe fojtsák azo
kat és évtizedekre biztosítsák maguk
nak az önkényuralmat.

Más formában és változványnyal 
minden ismétlődik a történelemben, 
azért szorosan és részletesen kellene 
kitudni, hogy az izgató röpiratok költ
ségeit honnan veszik.

Tudtunkra eddig oly alap, mely 
antiszemita czélokra való költekezésre 
szolgálna — nincsen.

A menekülő orosz zsidók ügyében
Guliczia helytartóját: Potocki Alfréd grófot 
a király kihallgatáson fogadta. A helytar
tónak saját tapasztalatai alapján adott jo- 
lcntése bizonyossá teszi, hogy az eddig 
foganatba vett rendszabályok a menekü
lők betelepedésének teljesen elejét veszik. 
Ezzel az orosz zsidók kérdését az egész 
monarchiára nézve elintézottnek lehet tc- 
kintoni. — Brodyból jelentik, hogy tegnap 
a határon befejezték a menekülők jegy
zékét s ezentúl minden kiköltözőt vissza
utasítanak. Brodyban ez idő szorint 12000 
emigráns tartózkodik — Elvégre az osz
trák kormány sem talál expedienst, mint a 
visszautasítást, most majd a becsempé
szésre adják magukat és ezt Tisza kor
mánya fogja legkevésbé megakadályozni.

A kormány szándéka — mint a
félhivatalosak Írják — az országgyűlésnek 
az őszi ülésszakban egy a főrendiház re
formjáról szóló törvényjavaslatot előter
jeszteni. Ezen tervozet szerint a jövőbeli 
főrendiházban helyet foglalnak : az ország 
zászlósai s a főnemesek közül mindazok, 
kik egy bizonyos nagyobb összegben meg
állapítandó évi adót fizetnek és kiknek 
névjegyzéke minden országgyűlési cziklus 
előtt bivtalból lesz összeállítva; továbbá 
az összes törvényesen befogadott vallás
felekezetek főpapjai, s végre az ő felsége 
által élethossziglan kinevezendő tagok, 
kik a közélet bármely terén olyannyira 
kitűntek, hogy a kormány által e diszes 
helyre kijelöltethetnek. Nem fognak abban 
helyet foglalhatni a megyék főispánjai 
mint ilyenek, anélkül azonban, hogy azért 
e két állás inkompatibilis lenne, úgy, hogy 
azon főispán, aki máskülönben tagja a fő
rendiháznak, törvényhozói jogától nőm 
lesz megfosztva. Az ilykép átalakított fő
rendiház körülbelül 300 tagból fog áltani, 
mely Bzám azonban nem lesz szorosan 
meghatározva. A mint ebből kitűnik a 
tervezet minden inkább csak szabad
elvű nem.

A közöshadsereg reformja. A prá
gai „Bobemia" közlése szerint a király 
immár jóváhagyta a tüzérség újjászerve

zésének tervét. E terv irányelve, hogy az 
ütegosztályparancsnokságok ünnállóvá té
tessenek, mig a tüzérezredok parancsnokai 
békében, mint tüzérdandárnokok, a hábo
rúban pedig mint a hadtestek tüzérségi 
igazgatói szerepeljenek. — A gyalogság
nál a 120 ezred megalakításánál nyolez 
vadászzászlóalj feloszlik.

A szombathelyi püspöki székre,
— mint a Hon értesül — első sorban 
Königmayer Károly, szombathelyi kano
nok és országgyűlési képvisolő van fel
terjesztve. Königmayer a lelkipásztorko
dás terén érdemcsült Szabó Imre püspök 
ajánlatára a vasvári káptalanba előmoz
dított hazafias pap és nagy népszerű
ségnek iirvond az egyházmegye körében.

K ülföldi szemle.
A konforenczia a török fővárosban 

ülésez a nélkül, hogy abban a török kor
mány részt venne, Németország követe 
arra ösztOnzi a portát, hogy a konferen- 
cziával összeköttetésbe lépjen, mely addig 
haladt, hogy a portának tényleges szuve- 
rénitását Egyiptom felett elismerte.

Angolország nagy katonai elökészü 
letet tesz, hogy sürgősen 20,000 embert 
küldhessen Egyiptomba a szuez-c atorna 
biztosítását vévo ürügyül, azonban most 
már hiteles hírek vannak arra, hogy a 
csatorna biztonsága semmifólckép sincsen 
fenyegetve, mindennek daczára a „Times4* 
egy sugalmazott czikkbon kijelenti, hogy 
Angliának egyiptomi érdekei Arabi pasa 
uralmával összo nem férhetnek, e nézetnek a 
konferenczián fog érvényt szerezni és 
szükség esetén egymaga is fogja Egyip
tom megszállását magára vállalni, ez 
azonban könnyebben van mondva, mint 
megtéve és Arabi pasával együtt azt 
hisszük, hogy ez igen kemény dió lesz 
Anglia haderejének. Feltűnő, hogy a fran- 
cziu kormány most rezervált állásban 
tartja magát Anglia fenyegetödzéseivel 
szemben. A szultán Angliának Arabi 
pasa kormányzata elleni áskálódásaira 
azzal felelt, hogy Arabi pasát a Med- 
sidje rend nagy szalagjával tüntette 
ki, a mi a beavatkozni kivánó an
gol és francziák epéjét még inkább növelte. 
— A mint a dolgok most állanak a két 
nyugoti nagyhatalom a krimi háború ál
tal szorvezott nagy befolyását Konstanti
nápolyban végkép elvesztette.

Az európaiaknak Egyiptombóli töme
ges kivándorlása folyvást tart és ez okon 
magában Alexandriában több mint 6000 
benszülött munkás elveszté keresetét és 
kenyerét, a két nyugoti nagyhatalom ezt 
szívesen nézi azon reményben, hogy eme 
kenyér nélküli munkástömeg még nagyobb 
zavargásokat fog előidézni beavatkozásuk 
alkalmas ürügyéül.

A belgrádi skuptsina több törvény
javaslatot fogadott el. A szombati ülésén 
a sajtótörvény módosításáról szóló törvény- 
javaslatot emelte törvényerőre. A javaslat 
ellen csak 11 képviselő szavazott. Az uj 
törvény szerint a sajtóvétségekre is az 
általános büntető törvénykönyv határozatai 
alkalmaztatnak.

Washingtonból érkezett jelentés sze
rint a kormány visszavetett minden Gui- 
teau javára beadott kegyelmi kérvényt s 
a kivégzés pénteken okvetlenül megtör
ténik. Guiteau börtönébe már bevonultak 
az úgynevezett halálőrök s e pillanattól 
kezdve az elitéit megváltozott. Fennhéjázó 
modora, egykedvűsége gyávasággá válto
zott, mióta érzi nyakán a hóhér kötelét. 
Valóságos metamorfózison ment át, foly
ton sir és jajgat. Mióta az őröket melléje 
adták, más czellába vitték, melyet csak a 
kivégzés napján fog elhagyni. Azt hiszik, 
hogy az akasztófához majd ki kell vinni. 
Arcza egészen elsötétült a kétségbeesés 
árnyaitól. Ez az elnökgyilkos mindig azt 
hitte, hogy a korrupezió pártja bármi utón 
kifogja szabadítani, de ugylátszik, hogy 
miután eszközül felhasználták, most cser
ben hagyták ötét.

Az orosz nihilisták ujjabbi tevékeny
ségéről vett újabb felfedezések annyira 
elrémitették Nabukov igazságügy minisz 
tért, hogy elméje megzavarodott.

E gy kérvény a főrendi
házhoz.

A pócs-egyházmegyei simontornyai es- 
peresi kerület papsága a főrendiházhoz 
oly kérvényt intézett, melyet a „P. H.u 
következőkben ismertet: A kérvényezők 
tiltakoznak a polgári házasság ellen s a 
vasárnapi munkaszünet mellett szólalnak 
fel; mindazonáltal az egész irat azt a 
benyomást teszi, hogy az illetők csak 
azért szerkesztették, hogy elmondhassák 
súlyos vádjaikat a zsidók ellen.

Mert tagadhatlanul az egész kérvény
nek élő a zsidók ellen irányul. Úgy álli
tatnak oda, mint a keresztények elnyomói, 
mint a magyar nép szellemének megmé- 
telyezöi. Maró gunyuyal kérelmezi a si
montornyai esperesi kerület papsága a 
főrendiháztól, hogy a keresztények a zsi
dókkal egyenjogusittassanak.

A vasárnapi muukaszünet megtartását 
magunk is óhajtjuk: a polgári házasság 
behozatala tekintetében pedig egészen más 
állásponton állunk, mint a kérvényezők. 
Kevésbé izgalmas viszonyok között a föl
vetett kérdéseket nyugodtan meg lehetett 
volna beszélni. A jelenlegi pillanatban 
azonban ez a kérvény csak arra alkalmas, 
hogy hozzájáruljon a szenvedélyek élesz- 
téséhez.
A kérvényből kiemeljük a következőket:

l-ször tiltakozunk azon, a régi job
bágyságnál saját vérünket, fajunkat mil
liószorta jobban lealacsonyító rabszolgaság 
ellen, melynek fentebb említett számú hí
veink közül négyezerén, mint allodiális 
cselédség, már két évtized óta alávetetten, 
nemcsak keresztényi, hazafiui, hanem em
beri önérzet- és méltóságból kivetköztet- 
nek az által, hogy minden az 1868. évi 
L ili. t.-czikkro alapított tiltakozásunk 
daczára, mint igavonó állat, ünnep- és 
vasárnapon is folytonos munkára szorittat- 
ván, évröl-évre a vallásgyakorlat, tehát 
azon vnllásos oktatás-tanításoktól, melyek 
által bennük a nemesebb emberi önérzet 
felköltethetnék, élesztethetnék, elzáratnak,

f i i o n
Az adelsbergi barlang pün- 

kösd-hétfón.
Az öreg Siebnik Ferencz vidor te

kintettel üdvözölt; régi ösmerösök va
gyunk ; már évek hosszú sora óta kalau
zol ö engem a világ legszebb barlangjá
ban és mindenkor hálásan emlékezik meg 
arról, hogy máig vagy tiz darab „argui- 
nus proteusu-t vettem meg tőle, darabját 
— két forintjával. Ez ugyan nem nagy 
Összeg a ritka állatért; de Adelsbergben, 
a hol megtudják becsülni a pénzt, szá
mot tesz az öreg barlang-kalauz szemei
ben ! Bátyja, Mátyás, korosabb nála; ök 
ketten végzik a csicseróne szerepét már 
évtizedek óta! Igazán, kevés csicseróne 
mondhatja el magáról: velők meg volt, 
van és bizonyára lesz is elégedve azon 
látogató sereg, a mely a polgáriasodon 
világ összes nemzeteiből ujonezozza magát.

A Juli-Alpesek nagyrészt vasas mész- 
patból alkotvák. Krajna egyik felét azok 
borítják s e lánczolatukban igen számos 
cseppkő barlanggal bírnak, melyek kö
zött legnevezetesebb és legnagyobb a vi
lághírű adelsbergi. Az osztrák tartomá
nyok e kiváló természeti csodáját nagy
ságra nézve csakis két barlang múlja fe
lül : világrészünkben az aggteleki cseppkő- 
barlang, s Északamerikában a Maminuth

barlag Keutucky államban; az elsőnek 
hossza 5805.5 méter, az utóbbié 18.9 ki
lométer, de nagyszerűséget, bübájosságot 
és kényelmes megtekintést illetőleg az 
adelsbergi cseppkő barlang mindamonnyi 
fölött áll.

A touristák részére itt azon igen 
nagy előny kínálkozik, hogy Adelsberg 
oly vasútnak képezi állomását, melyek 
ök gyakorta használnak. Akár Nabresina 
felöl jövet, akár pedig oda menet szál- 
lünk ki a reggeli vonat zárkájából, ké
nyelmesen látogathatjuk meg a híres bar
langot és még ugyanaznap folytathatjuk 
utunkat. A legújabb intézkedések követ
keztében három forintért egyes látogató 
is megtekintheti e világcsodát kielégítő 
világítás mellett; persze hu társak kerül
nek a fényesebb kivilágítás daczára még 
kevesebbre rúg a belépti jegy ára. A 
szolgaszemélyszetnek tilos még s zem-  
f o r g a t á s  utján is borravalót kérni; a 
tölök eredhető zsarolás tehát ki van zárva. 
A látogatók legnagyobb rószo kétnapos 
vendég; több kissebb vendégfogadón kí
vül a „Hotel zűr ungarischen Krone44 — 
a városka közepén — s a „Hotel Adels- 
berger HofM — pompás uj szálloda — 
1876-ban megnyitva — kényelmes szál- 
lóhelyül kínálkoznak. Ha e két szálloda 
vendégkönyvét végig lapozzuk, azt lát
juk, hogy az utóbbi hat óv alatt több ha
zánkba irta be nevét az olsö szállodáéba, 
mint az utóbbiéba; de azt is látjuk, hogy 
szomszédvoltunk daczára világrészünk

többi nemzetéhez viszonyítva a mienk na
gyon kevés látogató által lön képviselve. 
Ez más térre tartozik; de, hogy az itt 
járt magyarok kilencz tizedrésze németül 
vagy pedig f r a n c z i á u l  irta be nevét, 
czimót, rangját, kísérletét a vendég
könyvbe, oz oly szégyenletes botrány, 
minőt csakis a mi léha „gyászmagyarká- 
ink44 szoktak külföldön, a világ gúnyjára 
csinálni. Már ismételve föltettem magam
ban, az itt szereplő nevekből egy „gyö
nyörűséges koszorút44 fűzni; do a magyar 
társadalomnak oly számos köro van o 
vendégkönyvbe irt nevek által képviselve, 
hogy mindeddig restelkedve tettem le a 
tollat, moly a „rovást irniu készült.

Az adelsbergi régi cseppköbarlang 
már évszázadok óta israorotes. A „Nam- 
sushalle*4 falain eddig fölfedezett föliratok 
között a legrégibb 1213-ból való. E régi 
barlang hossza csak 189*6 méter hósszú ; 
nagyszerű látványt nyújt a Poik-folyó 
földalatti beömlése és eltűnése; a termé
szetes és a mesterséges hid fölötte; a 
nagy Dóm, melyet Neptun-barlangnak is 
neveznek; s a mesterséges karzat. A bar
lang többi részét csak 1818-ban födözte 
fel Cs i c s  L u k á c s  kalauz, mikor Nán
dor trónörökös fogadására a barlangot 
tisztogatták. Ez uj barlang részeit a Nán- 
dor-Ferencz Józsel- és Erzsébet, — Má
ria Anna, — a kálvária, — a János fő- 
herczcg és egy oldal-barlung képezik. A 
sztalaktit és sztalagmit képződések a leg- 
ragyogóbbak a János főherczeg barlang

bán, melyet csakis külön engedély nyo
mán látogathatni meg. A barlang többi 
részében — a Ferencz József és Erzsé
bet-barlang kivételével, a hol a kalauzok 
csupán sztearin gyertyákat visznek — a 
világítás által.

Sztearin gyertyák által történik ugyan, 
de a vezetők noha füstölő, de olcsó olaj- 
mécseket használnak.

A cseppkő képződések valami hét- 
száz nevet viselnek s a legtöbb esetben 
valóban jellemzők. A legnagyszerűbb rósz 
a Kálvária-begy, s a legszebb függöny 
nevű sztalaktit. E bámulatos cseppkő kép
ződmény 2*88 méter bosszú, 8 miliméter 
vastag, és 0*31—0*93 méternyire lóg ki 
a falból; 0*1 méter széles, barna és vö
rös s szegélye gyönyörű hullámzatos; a 
függöny fehér ránczai pedig bámulatosan 
természethüek.

Otszáznegyven méter távolságnyira a 
barlang szájától, fekszik a tánezterem; 
szélessége 28.44, hossza 47.4, magassága 
pedig 13.27 méter; talaja egyenes, kőpor- 
ral behintve; mennyezetéről csillár függ 
alá; egyik fülkéjében üde tiszta viz bu
zog. Már negyven évnél hosszabb idő óta 
pünkösd hétfőjén nagyszerű barlang ün- 
nopólyt tart a felügyelőség; öt-hatezer 
ember tolong ilyenkor a szép barlang kü
lönféle ágaiban; a tánezteremben pedig 
nemcsak víg zene és táncz, de habozó 
Sör is folyik. E uapon tízezer stearin 
gyertya fényében ragyognak a stalakti- 
tok és stalagmitok; a belépti díj idege

nek részére csak egy forint, mig a mező
város és környék lakossága ingyen láto
gathat el az ünnepély színhelyére.

Az újabb időben sok történt a bar
lang szépítésére: a régi falépcsök helyett 
kényelmes lejtős töltések készültek, me
lyeknek oldalain védfal vagy vaskoriét 
húzódik; az utak köporozva lettek s igy 
szárazak ; tiz év óta pedig egy kis vas
pálya 2268 méter hosszú vágányain to
lathatják magukat, a kik a járkálásban 
kifáradtak, persze! e módon csakis a bar 
láng felét nézhetik meg. A mezővárosból 
a barlanghoz vezető, pompásan készült, 
árnyékos út, csak nehány száz lépésnyi 
hosszú; s igy valóban fölösleges társas- 
kocsin hajtatni oda.

Valahányszor végigjárom e csodaszép 
barlang folyósóit, termeit, karzatait, min
dig fájdalmasan gondolok nagyszerű Ba- 
radlánkra, melyet csakis hébe-korba ke
res föl idegen tourista. — Mikor fogja 
azért a kormány annak csak tizedrószét 
is tenni, a mit az osztrákok az adelsbergi 
barlang emelésére fordítottak.

Pünkösd hétfőn ragyogó fényben 
úszik az adelsbergi barlang; de a ki be
hatóan kívánja tanulmányozni annak cso
dáit ős zavartalanul óhajt gyönyörködni 
annak szépségeiben, az ne ilyenkor jöj
jön ide,: mert a zsivaj, a lárma, sőt még 
a por is oz ünnep napon feszélyezek a 
cseppkő barlangok legszebbikében.

Szekrényes**) Kálmán.



elvonatnak. Sőt miután e majdnem egye
dül zsidók bérletében levő puszták leg
többjén még iskola sincs, tiltakozunk az 
azoktól leszármazó újabb generáczió neve 
és érdekében is, mely máris szánalmat 
gerjesztöleg lealacaonyult!

Nemkülönben tiltakozunk azon ránk, 
keresztény állampolgárokra abnormis el
járás miatt is, melynél fogva mi a zsidók 
ünnepeit, szombatjait annyiból megtartani 
küteleztetünk,. mert a tőlük, mint közsé
günk majdnem egyedüli kereskedőitől az 
ő sz. napjaikon a legszükségesbet se kap- 
katjuk meg: ők meg a mi vasár- és ün
nepnapjainkon még isteni tiszteleteink 
alatt is templomaink körül terheket szál
líttatva, kereskedést űzve, keresztény cse
lédjeiket, napszámosaikat, aratóikat, fuva
rosaikat naphosszat elfoglalva, sőt ez utób
biaknak majdnem csakis a mi sz. napja
inkon adva keresetet, máris be- és átplán
tálták magyar keresztény népünkbe a 
létérti küzdés platonikus elvét.

Mindez ellen pedig nem a zsidóság 
iránti idegenkedésből tiltakozunk, hanem, 
származzék vagyontelhetetlenségük, akár 
orthodoxiájuk Thalmudjából, akár magu
kat minden valláson tultevő anyagéi vüség- 
böl, tiltakozunk az általuk tova-tova ter
jeszkedő, a magyar kereszténységbe is 
átszivárgó, keresztény alkotmányosságun
kat voszélyeztető anyagelviség alapelve 
miatt.

Es mivel ebből kifolyólag ők már is 
az elnyomók, magyar keresztény népünk, 
kiválólag a cselédség az elnyomottak : 
tiltakozunk saját véreink, magyar testvé
reink iránti keresztény felebaráti szere- 
tetből, ezeknek azok általi szellemi meg- 
raótelyeztetóse, fökép szubjugácziója miatt. 
Kérvényezvén a keresztényeknek, illetőleg 
a már általuk rabigába görnyesztett ma
gyar keresztény cselédségnek a zsidókkal 
egyenjogúsítását.

2. Miután a hazát csakis az állam
polgárok egymás iránti kölcsönös becsü- 
lése, szeretete, ezeknek egymás és az édes 
haza jólétéért önmagukat s mindenüket 
feláldozó készsége teheti boldoggá, ehhez 
pedig nem csekély önmegtagadás, áldozat
készség, munkás lelkesültség, tehát olyan 
polgári erények szükségesek, milyenekre 
saját elvéből csak a keresztény-vallás 
buzdítja híveit, mindenre, mi szent a ma
gyar hazafi előtt, kérjük a nagyméltóságu 
főrendiházat: keresztény alapokra fekte
tett és királyi eskü által biztosított keresz
tény államiságunkat ne hagyják oly tör
vényjavaslatok megszavazása, a magas 
trón elé terjesztése által megbolygattatni, 
melyek a lelkiismereti szabadság elvénél 
fogva keresztény kath. lelkiismeretűnkkel, 
és az eskü szentségénél fogva a királyi 
szent esküvel ellenkezésbe jönnének, ami 
tehát a felkent apostoli felséges királyunk 
esküjében foglalt Isten egyházát, mely 
alatt bizonyára a katholikus egyházat is 
kell értenünk, mint eme királyi esküforma 
keltekor már létezőt, akár hitágazataiban
— mint milyen lenne a polgári házasság, 
melyet a kath. egyház soha házasságnak 
nem tarthatna, — akár isten egyházát és 
egyháza személyeit jogaikban — tehát 
tulajdonaikban, mint milyen budapesti 
egyetemeink, annyi s annyi középiskolánk,
— akár az isten egyházát törvényei és 
szabadságában, s így nemcsak saját elvei 
szerinti vallásgyakorlatában, hanem liova- 
terjeszkedésében is gátolná, akadályozná, 
vagy szintén megtámadná.

A mennyiben pedig már is oly tör
vények hozattak, mint milyen az 1868-ik 
évi L ili. törvényczikk nehány §-a és az 
1879. évi XL. törvényczikk 53. §-a, me
lyek félremagyarázások által különféle zak
latásokra már eddig is alkalmat szolgál
tattak, oda módosíttassanak, hogy e haza 
minden egyes polgárát testvériesen sze
rető, d vallásához is hü kath. klérus ha
sonló bolygatásoknak ne legyen jövőre 
kitett és az édes hazának tett és teendő 
hü szolgálataiért a magyar állam mintegy 
páriájává lealacsonyított.

Költ Felső-Nyéken, 1882. évi junius 
hó 6-án tartott egyházkerületi ülésünkben.

A simontornyai egyházkerület meg
bízásából :

Szegfű Mihály, Fülöp György,
ez. kanonok miszlai plébános,

esperes-plébános. mint kor. hely. jegyző.

A pécsi reáliskola ügyéről.
Audiatur et altéra pára.

A „Pécsi Figyelő* legutóbbi számá
ban ^  jegy alatt a névtelenség sánczai 
mögé bújt hősnek természetesen nem 
felelek.

A sajtó és közvélemény iránti tisz
teletem azonban, még inkább azon 
aggodalom, hogy az efféle hírek, ha czá- 
folatlanul hagyatnak, a vezetésemre bízott 
intézetnek árthatnak, arra késztetnek, 
hogy következő rövid, tárgyilagos helyro- 
igazitás közlésére kérjem fel a t. szer
kesztőséget.

1) Az odiosus Tikker ügy mibenléte 
ez: a tanév elején fontos okkokból, — 
de melyet akkor s e n k i  sem kérdezett 
tőlem, — Tikker János IV. oszt. beli ta
nulónak egy bizonyos koszthelyet (Hor
váth iskolaszolgánál) eltiltottam, s őt ehhez 
képest csak föltételesen vettem föl, ha t. 
i. más kosztházba megy. — Midőn tilal
mam megszegéséről deczemberben érte
sültem, ü t a f e n á l l ó  s z a b á l y o k  sze
rint az intézetből eltávolítottam. — Aty
jának, ki akkor hozzám jött, megígértem 
hogy újból felveszem, de csak úgy, ha

szállást változtat, mit ö meg is ígért; 
másnap azonban, — bizonyosan v a l a k i  
á l t a l  f e l b i z t a t v a ,  másra határozta cl 
magát, s ellenem a miniszteriura előtt 
panaszt emelt. — A magas kormány azu
tán olyan módon „ütötte nyélbe* a dol
got, mint a hogy én az apának előbb 
proponáltam: a fiú s z á l l á s v á l t o z t a -  
tás után a tanodába visszafogadtatott.

2) A mi a gf. S ............ ch-félo
aranyokról mondatik, az az első szótól az 
utolsóig h azu  g3á g  és r á g a l o m,  mely
ből különben a 11-ok memorandumában 
mi sem áll, ez csak e g y n e k  koholmá
nya. — A diseretió tiltja ugyan e tárgy
ról itt többet mondanom, de bárkinek 
betekintést engedek, mint már engedtem 
is, azon levelezésbe, mely ezen h a t á r o 
z o t t  n y i l a t k o z a t o m r a  feljogosít.

3) Nem áll az, hogy a 'enyitö tör
vényszék Horváth pedellust azért men
tette föl az ellene emelt sikkasztási vád 
alól, mert a fából 13 és 20 darabot én 
vittem ol háztartásomba. — A kezeimnél 
lévő törvényszéki végzés szerint, noha a 
gondozására bízott famennyiségből az ál
talam két ízben k i k ö l c s ö n z ö t t ,  és a 
többivel egyenlő módon számba vett 13 
és 20 darabon k í v ü l  még h a t s z á z  
és ö t v e n hasáb hiánya konstatáltatott, 
mégis ellene a további eljárás b i z o n y í 
t é k o k  h i á n y á b a n ,  (tehát nem tóny- 
álladók hiányában) beszüntettotett. — Kü
lönben köszönettel tartozom a névtelen 
czikk „jóakaró* írójának, hogy ezen do
log nyilvános szellőztetése által alkalmat 
szolgáltatott azon a városban terjedő, 
vagy jobban mondva: rosszakaratulag mes
terségesen terjesztett pletykának kellő 
értékére való leszállitására, mintha én az 
iskola fáját háztartásom fűtésére hasz
nálnám.

4) A hittani vizsgálatokon úgy hi
szem nem csak a reáliskolában, hanem 
másutt is, az elnöki asztalon lévő hely a 
püspöki biztost és igazgatót illeti meg. 
— Mikor a I l i k  osztályt bevezettem, 
melynek élén az osztálytanár vagy más, 
azt helyetositö tanár azért szokott menni, 
hogy a gyerekeket a padokba elrendezze, 
ezt már az elnöki asztal mellett ülve 
találtam. — Akár tévedésből, akár pro- 
vocatióból törtónt ez, mindenesetre figyel
meztetnem kellett őt, ha csak nem akar
tam az ölébe ülni. — Hogy ezt azonban 
a legnagyobb udvariassággal tettem, bi
zonyíthatják mindazok, kik jelen voltak.

Végzetül sajnálattal constatálora, hogy 
azon jó viszony, mely bosszú évek során az 
igazgató és tanári testület között fennállott, 
és melynek első sorban maga az intézet 
vette jó hasznát, lelkiismerctlon izgatások 
következtében jelenleg valóban meg van 
zavarva. — Sajnos azt sem tagadhatom, 
hogy a főigazgató úr raárczius havában, 
midőn az egyes tanárokat és engemet is 
a fenforgó viszály körülményei — és 
okaira nézve kihallgatott, valóban meg
lepő dolgoknak jutott tudomására. Hogy 
ennek mi lesz a következménye, névsze- 
rint, hogy lesznek e szeraélyváltoztatások 
és milyenek, azt természetesen nem tud
hatom, de a k i n e k  t i s z t a  a l e l k i  i s
m e r ő t  e, a n n a k  n i n c s  mi t ő l  t a r t  a 
n i a, és unnak nem is kell, midőn a nem 
épen dicséretes, de megengedett módon 
nem sikerült, mint nem is sikerülhetett, 
mert legkisebb ok som volt rá, — a kö
telességében eljáró igazgatót állásában 
megingatni, — mert oly eszközökhöz for
dulni, melyek senkinek sem használhat
nak s csak az ü g y n e k ,  me l y n e k  pe
di g  m i n d n y á j u n k  e l ő t t  s z e n t n e k  
k e l l e n e  l enni e ,  ártanak. — Készemről 
remélem, hogy bizonyos turbulens elemek 
eltávolítása intézetünknek csuk előnyére 
fog válni, és nem kételkedem, hogy ükkor 
ismét be fog vonulni a b é k o  és e g y e t 
é r t é s ,  me l y r e  egy t a n á r i  t e s t ü l e t 
n e k  ol y n a g y  s z ü k s é g o  van.

Vész Albert,
kir. főreált, igazgató.

Z á r s z ó * )
A „Pécs-Baranyai Hírlap* f. é. junius

28-án megjelent 51. száma, és a „Fünf- 
kirchner Zeitung* junius 29-ki számában, 
mint a fennebb „Audiatur ot altéra pars* 
czimü, a reáliskola igazgatója által adott 
nyilatkozatra, előrebocsátásával annak, 
hogy a &  jegy alatt közzétett „pécsi re
áliskola ügyéről* irt czikk, nem szemé
lyekre vonatkozó, hanem a reáliskola mint 
nyilvános és állami felügyelet alatt álló 
közintézet bajaira vonatkozó tárgyilagos 
közlemény jellegén, mit sem változtat az, 
ellátta-e aláírásával az iró vagy sem, ha 
tudni akarja az igazgató, úgy e lapok 
szerkesztőségénél megkérdezheti és meg
győződhetik, hogy komoly- a város ügyei 

iránt érdeklődő férfi nevét fogja hallani 
kinek czélja is folBZÓllalásával nem az 
ügy miatti piszkolódás volt, hanem a ba
jok orvoslásáért a reáliskola állapotáról 
„visum repertum* bemutatás, nehogy 
utóbb a reáliskola beszüntetésével végződ
jék a baj, a közönség Ítéletére bízzuk 
elbírálását tehát annak, helyesen csele-

• )  Az •  ez ik k b en  é rd e k e lt ig a z g a tó  u rn ák , 
m időn n ék ü n k  hétfőn  a  fe n n eb b i vá lasz t b e m u ta tta  
én fe lv é te lé t k é r te , k észségesen  m eg ígértük , hogy 
a z t  s z e rk e sz tő i m eg jegyzés n é lk ü l ad juk  la p u n k 
b an , fel sem  té te le z v e  a z t , h ogy  em e hétfőn  ke
zü n k b e  a d o tt v á la sz t, m elyet a z o n n a l szedésbe  ad 
tu n k  m ár sze rd án  m ás lap  k ö z le n d i, a  m inek  csak  
á g y  le h e tn e  érte lm e , h a  mi a  v á la sz  fe lv é te lé t m eg
ta g a d tu k  v o lu a . —  Az ig a z g a tó  ú r em e te ttén e k  
tu la jd o n íth a tja  m ost, hog y  v á la sz á ra  a zá rszó  i t t  
n y o m b an  k ö v e tk e z ik . 8 /e rk .

kedtünk-e vele, mint az igazgató által reá 
irt czáfolat helytelen, a tényeket elferdítő 
állításaira, midőn bővebben bemutatjuk a 
provocalt bizonyítást is a kővetkezőkben:

ad 1-re : hogy Tikker általa nem 
a z é r t  záratott ki önkónyüleg az iskolá
ból, mert Horváth pedellusnál volt lakása 
és ellátása 1881. sept. 1-töl decz. 20-ig, 
— (miben semmi különös sincs) — hanem 
a pedellus iránti bo s z u b ó l  azon kimon
dásokért, melyeket ez 1881. junius 18 án 
tett az igazgató ellen a vizsgáló biró előtt, 
ezt igazolja azon tény, hogy Tikker elő
zőleg 3 évig volt már Horváthnál kosz
ton, s az igazgatónak kifogása nem volt, 
s nem is lehetett ellene, tehát a tanári 
kar, midőn a fiú kizáratására vonatkozó 
jegyzőkönyvet alá nem irta, sem az apa 
50 kroB bélyeggel ellátott kérelmet nem 
nyújtott be az igazgatóhoz, mint kívánta 
tőle, a minisztérium helyezte be az isko
lába a fiút, — első tételbon evvel nyilat
kozata már ferdítő ;

ad 2-re: a mi a gr. S-féle aranyakat 
illeti, erre vonatkozólag tett közlésünket 
egészben fentartjuk, mi végből hivatko
zunk Dischka Győző tanár urra, ö kapta 
azon levelet Fiedler növelőtől, hogy már 
1880. junius végón átadta az igazgatónak 
az aranyakat kiosztás végett, ezt a leve
let többen olvasták a tanári karból, sőt 
midőn az igazgatónak 1880. novemberben 
megmutatta a levelet Dischka ur, állott 
be a forduló pont az aranyak visszauta
zására nézve, rövid idő múlva személyesen 
osztotta ki Fiedler nevelő, most kolozsvári 
tanár ur. Dischka tanár urat oly fedhetlen 
jellemű embernek ismerjük, ki az igazsá
gokat mindig képes kimondani, ezt bizo
nyítja az is, hogy a márcziusi vizsgálat
kor korcsto is e levelet, de már nem ta
lálta meg; — ez nem e g y n e k  kohol
mánya mint nevezi az igazgató, hanem 
másodizbeni ferdítés ;

ad 3-ra: azt nem állítottuk, hogy 
Horváth pedellust nem bizonyítékok hiá
nyában mentette fel a bíróság, (mi ártat
lanságot jelent), hanem azt soroltuk fel a 
tanári kar vádjaiból, hogy olyan emberrel 
szolgálni nem akarnak, ki mást vádol, és 
maga is olismeri az iskola fájából 33 db. 
elvitetését, midőn ezt elismeri, bár szük- 
sőgböii keresztelés által kikölcsönzöttnek 
mondja, azért reá terhelő bizonyíték már 
azért is, mert elfeledte megmondani, mikor 
is adta vissza c kölcsönt?

ad 4-re: miután az igazgató maga is 
elfogadni kénytelen a hittani vizsga alkal 
mával elkövetett ildomtalan tettét a czik- 
künkben említett o kifejezéssel egyik ta 
nár iránt „kel  j en fel*,  ez pedig állítása 
szerint u d v a r i a s  kifojozés, azt hisszük 
elég magyarázat ferde nézeteire nézve; 
ha azonban ez még úgy történt volna is, 
mint ö állítja, akkor is olitélendö, min
dig illetlen dolog marad, mint ezt konsta
tálta az érottségi vizsgálatok végett itt 
levő főigazgató ur is ilyennek, midőn érte 
megróvta, s bár ígérte hogy többé ilyent 
nem fog tenni, azért magát nem ment
heti vele.

Mind ezen kérdéseknél, mivel az 
azokat létrehozó igazgató tévedéseire — 
helytelen tetteire, a tanári kar ismertetett 
panasza folytán, azokat orvoslandó, akar
tunk befolyni, a megismert való tények
ből beszélve, vártuk a tanárok nyi'atko- 
zatát azért, mert reméltük czáfolatát a 
tanári kar részéről az esetre, ha a mi
nisztériumnál beadott panaszukra nem a 
jelzett tények voltak a vizsgálat tárgyai, 
azonban a „Pécs Baranyai Ilirlap* bán 
felszólaló „egy tanár* is kénytelen volt 
kijelenteni az ez ügyben adott c z i k k ii n k 
j ó a k a r a t a  vol t á t ,  kétségbe nem vonva 
a felsorolt tényeket, nem kelne védelmére 
az igazgatónak, hanem a többi tanár úrral 
verificálta állításainkat.

Az igazgató fenti nyilatkozata a ter
mészet azon törvényén alapszik: hogy a 
megtámadott magát védelmezi, azért a 
közleményt roszakaratu sértésnek veszi, 
mint irtózik attól a gondolattól is, hogy 
eltalál törni azon öveg, melyen keresztül 
oly kedves színben mutatkoznak részére 
u valótól eltérő tények, de a közczél, 
reáliskolánk régi hírnevének helyreállítása 
iránti törekvésben nyilvánosságra jutott 
az igazság fénye, más színben engedi lát
nunk ezt a valót, mint az igazgató Övegje; 
s bár akarta tiszta szinben mutatni az 
ügyet, czélját a tények elferdítésével ép
pen nem érte el.

Szemben tehát az igazgató jelzett 
reményével mi azt hisszük, hogy az ö 
áthelyezése által lesz a béke és egyetér
tés csak elérhető, mi, következtetve a 
közönség cs a hatóság érdekeltségéből, 
valószínűleg el is fog éretni, várjuk is, 
tán Noc sem várta jobban galambját 
vissza, mint mi az erre vonatkozó minisz
teri rendeletet reáliskolánk érdekében.
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B ek ü ld ete tt S ik lósról.
F. hó 21-én jelent meg a „Pécs-Ba

ranyai* lapokban a tárgyilagos igazságot 
oly annyira nélkülöző czikkeoske Hollósy 
Károly orsz. képviselőnk beszámoló be
szédéről. „Álláspontja választói előtt igen 
kedvező volt,* mondja a czikk. Ez telje
sen igaz, meit a kit őszinte szeretet és 
bizalom környez, s a ki fényes többség
gel győzte le a még jelenben is mérge
lődő ellenpártot, annak álláspontja csak
ugyan nem nehéz. „Hallgatni arany* 
idézi tovább, s hozzáteszi, hogy képvise
lőnk azért hallgatta el mindeddig a vá

lasztópolgárok bizalmának megköszöné- 
sét. Hogy hallgatni arany, azt képvise
lőnk könnyen megtanulhatta volna előd
jétől, ha akarta volna, s ha egyáltalában 
szándéka volna tőle valamit tanulni; de 
hogy a választók bizalmának megköszö- 
nését elhallgatta volna, az olyan együgyü 
állítás, a mely czikkirónak szánandó rö- 
vidségü emlékezötehett8égérc vall. Hiszen 
Siklóson még a kis gyermekek is élén
ken emlékeznek a Kossuth névnapjának 
estéjére s az akkor történtekre, csak czikk- 
iró nem. Hogy czikkiró r o s s z u l  i r, azt 
czikkéből mindenki belátja, aki valaha 
tollat fogot kezébe; de hogy r o s s z u l  
ha l l  is, azt azon állítása árulja el, hogy 
képviselőnk a megválasztatása ellen be
adott kérvény aláíróit megrótta volna. 
Sokkal kicsinyesebb dolognak tekinti e 
tényt képviselőnk, hogysem megrovására 
érdemesnek tartaná. Hogy Korsós Péter 
a képviselő urat sikeres működéséért el- 
dicsérto, és pedig méltán, az tény; s hogy 
ilyféle méltó eldicsérós miatt képviselőnk 
elődjének soha alkalma nem volt elpi
rulni, az is tény. Az egybegyült válasz
tók n é m e l y i k ó n e k  lehangoltsága fé
nyesen tükröződött a városház ablakából 
ielóggó egy pár zsíros szürke bajuszon, 
melyről élénken le lehetett olvasni, hogy: 
„Árva vagyok, nincs öröme szivemnek!*

T örvényszék i csarnok.
Előadott polgári ügyek:

J u l i u s  1-én. 1. Konkoly János — 
kis Bencze Antalné ellen ingatlan birtokba 
bocsájtása s jár. iránt.

2. Kovacsevits Ferencz — Kellek 
Lajos ollen 319 fvt töke s jár. iránt.

3. Kovács Jánosné — Kun Sámuel 
és Biró Zsuzsanna ellen ingatlan birtokba 
bocsájtása iránt.

Előadandó büntető Ügyek:
Julius 3-án.

1 ***/•«*• Mehlniann Péter és társai el
len magánokirat-hamisítás, csalás ós ab
ban! bünrészesség miatt. — Fillér
István ellen gondatlanságból okozott tűz
vész-vétsége miatt. — ,,27 882* Biszta An
tal ellen lopás miatt.

Julius 5-én.
154Vas** Krausz Jakab ellen csalárd 

és vétkes bukás miatt. — I89S/M2. Eckstein 
Mór ellen bírói zártörés által elkövetett 
sikkasztás miatt.

Julius 7-én.
,757aa2* Vicze János ellen okirat ha

misítás miatt. -  ím7#m Gyenis Dániel 
ellen szándékos emberölés miatt. — a,l7/8g 
Schuk Gáspár és társa ellen magánokirat 
hamisítás miatt.

K ülönfélék .
— Féléves és negyedéves elöfize 

tőinket tisztelettel felkérjük előfize
téseiknek mielőbbi megújítására,hogy 
a lap küldése iránt kétségben ne le
gyünk.

— Nagy panasz a kapitányi hivatal 
ollen! — E napokban, nem tudjuk igazán 
mint szerkesztő — vagy mint ügyvéd-e, 
de hisszük utóbbi minőségben megkeres
tettünk egy helybeli nyilvános mulatóhely 
tulajdonosa által, szerezzünk néki orvos
lást a helyettes kapitány urnák ama bor
zasztóan sérelmes intézkedése ollen, hogy 
a tivomyázást éjfél után meg nem engedi 
pedig a vendégek — természetesen cselé
dek és lumpok — reggelig szeretnének 
mulatni és a v e n d é g l ő s  m e g f i z e t  
érte! — Úgy látszik özek az emberek 
már arra a gondolatra vannak szoktatva, 
hogy városunkban minden szabad, ha meg
fizetnek érte, ez egyszer azonban nálunk 
is csalatkozott, noha meg akart fizetni érte, 
mert korokén kijelentettük néki, hogy 
ügyét nem csak nem pártoljuk, sora nem 
védjük, hanem ellenkezőleg még az éjfélig 
megengedett tivornyázást is sokaljuk. — 
Szeretnék, ha legalább hetonkint egyszer 
volna alkalmunk ogy ilyen panaszt a ka
pitányi hivatal ellen felsorolhatni.

— Zsidóellenes röpiratok. Vasárnap a 
„Magyar királyihoz czimzett vendéglő 
sarkán nagy népcsoportosulás volt; a járó
kelő közönség égve a kíváncsiságtól, hogy 
vájjon mi történik ott, tömegesen tódult 
a nagy csoporthoz. Ki-ki azt hitte, hogy 
valami baleset történt, pedig dehogy, — 
egy «röpülő könyvkereskedő* terítette le 
ponyváját, melyen többféle zsidóellenes 
rüpiratot és Istóczy arczképeit árulta olcsó 
pénzért. A budai külvárosiak nagyban 
vásárolták a zsidó-maszlagot, azonban 
nem sokáig tartott a vásár, minthogy „fel
sőbb helyről* betiltatott. A mint értesíte
nek bennünket egy helybeli könyvkeres
kedő is terjesztette az efféle antiszemitikus 
röpiratokat, mig nem ö is megkapta „fel
sőbb helyről* a vétót.

— Péter és Pál. CsiitörtököJif Péter 
és Pál napján a lyczeumi templomban 
fényes isteni tisztelet tartatott, melyben 
a püspök ö nagy méltósága végezte a mi
sét. Az ájtatos hivök serege zsúfolásig
megtöltötte a szent helyet. A délután, _
a környékről tömegesen betódult sokacz- 
nágé volt s a régi szokáshoz híven a 
siklósi-utczában járták fáradhatatlanul a 
muszka-nemzetit — a kólót .  Tiszteljük, 
becsüljük népeink szokásait, de bizon-bi- 
zon jobban szeretnénk, ha sokaczaink 
egyszer már abba hagynák a kólót s 
mint magyar polgárokhoz illik, csárdás
sal töltenék a kedvüket.

— A pénzbeli jutalom eltörlése. Pécs 
szab. kir. város közs. iskolaszéke az is
kolai zárünnepélyek alkalmával a város 
részéről adott pénzbeli jutalmat beszün
tette, hanem a rendelkezésére járó összeget 
jutalmi könyvek beszerzése és azok kiosz
tására határozta.

—- A pécsi polg. leányiskolánál a jövő 
tanévben a mennyiségtani és természettu
dományi szakcsoport lesz betöltve, melyre 
legközelebb pályázat fog hirdettetni. Az 
állásra csak férfiak folyamodhatnak. Java
dalma lesz: 800 frt rendes fizetés és 200 
frt lakátalány; nyugdiját az állami nyug
díjintézetből kapja. Az állás egyelőre 
ideiglenesen lesz betöltve, s csak a próba 
év sikeres betöltése után véglegesittetik.

— Magyar nSchulverein.u A főváros 
néhány lelkes polgára „magyar iskola
egylet*-et készül alkotni. A nemzetiség 
védolraezésére; egyik leghathatósb taktika 
kétségkívül az iskolák vezetésébe befolyni 
8 az uj nemzedékben nevelni a faj és nyelv 
iránti szeretetot. Hetek előtt itt Pécsett is 
beszéltek hasonló egyesület alakításáról,
— de ismét csendes lett a viz színe. — 
Ezt Írja a „N.“ — Pedig egy ily egylet 
városunk és megyénkben nagy tért találua 
hazufias működésre.

— Nagy Jakab Európa-hirll tilinkó- 
müvész befejezve előadásait, melyek mind
egyike a közönség legnagyobb tetszésével 
találkozott, — ma hagyja el városunkat 
s Harkányba utazik, hol vasárnap mutatja 
be művészetét, innen Siklósra rándul. 
Hazánkon tartott körútját rövid idő múlva 
befejezi és a szolvai fürdőre utazik, hogy 
idült gyomorrák baját enyhítse.

— Bogyó legújabb vállalatai. A mi 
szörnyen vállalkozó szellemű szinigazga 
tónk Ó-Bitdán és Uj Pesten színkört szán
dékozik épittetni s nagyszámú személy
zetét megosztva az első helyen minden 
szombaton és vasárnap, az utóbbin minden 
csütörtökön tartana előadásokat. Az ille
tékes hatóságoknál már megtette a kellő 
lépéseket. — Bogyó tervez, — Isten végez!

— Vizbefultdk. Ki ne emlékeznék még 
a múlt szinévad alkalmával itt működött 
Munkácsy párra, — különösen a kedves 
kis naivára, Munkácsyné Tóth Ilkára ? 
A Munkácsy - pár legutóbb Újvidéken 
Aradi színtársulatánál működött s mint 
bennünket hiteles helyről értesítenek, csői 
nakázás alkalmával mind a ketten a Du
nába fulladtak. A tudósitó Írja, hogy töb
ben is fordultak ki a csolnakból, de azok 
életét sikerült megmenteni.

— Patkó kedvese. Pongrácz Mari a 
híres betyár egykori „Marcsája* jelenleg 
Pécsett van és pedig egy jó módú család
nál főzünöi minőségben. Pongrácz Mári a 
40-es évek vége felé került Patkó oldala 
mellé, még pedig igen regényes módon. 
Mintegy 15 éves volt, midőn gr. Horváth 
Sándor Zala-Egorszegh melletti birtokán 
szobalányoskodott. Ez időben történt, hogy 
Patkó 12-ed magával belátogatott gróf- 
ékhoz a pusztára egy szép este. A gróf 
nem volt otthon, csupán a grófné, kitől 
Patkó nem kért mást, mint egy kis va 
csorát, úgy mond: „Pénzért majd akkor 
jövünk, ha a gróf ur honn lesz!* A va
csora elköltése után, annyira megtetszett 
Patkónak a szobacziczus, hogy elrabolta,
— igy lett Pongrácz Mári Patkó ked
vesévé,

— Dicső munka / Az apácza-utczát 
már jóval több mint egy hónapja, hogy 
egyre kövezik s még most sem' készült 
el. Többféle módszer szerint rakták már 
le a kövezetei, majd ismét felszedték; — 
szóval olyan munkát végeznek, mint Ul- 
lisses felesége, a ki minden éjjel elbon
totta azt, a mit nappal varrt.

— A helybeli fögymnasium értesítője 
szerint a lefolyt tanévben a tanulók száma 
volt az I. osztályban 102, elmaradt 9, — 
a II. o-ban 70, elm. 10, — a III. o bán 
64, elhalt 2, elm. 5, — a IV. o-ban 61, 
elm. 7, — az V. o-ban 63, elhalt 1, elm. 
8, — a VI. o-ban 36, elm. 3, — a VII. 
o-ban 45, — a VIII. o-ban 43. — Az 
érettségi vizsgálatok eredménye: jelentke
zett 48, érettnek nyilváníttatott 39.

— Czigdny-nyirás. A hét elején csa
pat számra lepték el városunk széleit 
Faraó dicső unokái s ott poroputtyostól 
letelepedtek aztán borándultuk egy kis 
„ujj-művészeti* produktumok eszközlé
sére egyik-másik házba s a hol szerét 
tehették ki is mutatták ebbéli tehetségü
ket. A rendőrség csakhamar becsipte a 
karavánokat és gyönyörű hosszú fürtü 
hajaikat az utolsó szálig lenyiratta. Lett 
keserves sirás-rivás és égre-földre fogad
ták, hogy soha, soha som jönnek Pécsre. 
Köztudomású dolog, hogy a czigá- 
nyok legnagyobb öröme, legnagyobb 
büszkesego gyönyörű hajzatukban van. 
No Fáraó, csúffá tették utódidat Pécsett!

— Uj opera! — Termett Pécsett. A 
mi félreismert lángeszű díjnoki költőnk 
hallhatatlanságának folyton - folytatólagos 
megalapítására a napokban fejezett be 
egy nagyszabású dalművet. A dalmű 
ezime: K un Lá s z l ó .  Elő fog adatni a 
hagymakoszoruzott génié irodalmi műkö
dése 99 ik évfordulóján — az álmok vilá
gában.

— Bekilldetett. — Nemes áldozat- 
készség. Engl Adolf és fiai pécsi lakósok 
a régtől rósz állapotban lévő jánosi rom. 
kath. templomot tetemes költséggol kija
víttatták és a mára esett búcsúra díszes



jó karba állították. — Az áldozat aonál
inkább elismerésre méltó, mert a nevezett 
urak mózesvallásu&k. Battyán, 1882. évi 
június 24-én Domosnay József tanitó.

— A siklósi községi polgári fin-is
kola első értesítője. A múlhatatlan em
lékű Vajda János, siklósi ügyvéd hagya
tékán emelkedett siklósi polgári iskola 
most adta ki első értesítőjét. Az értesítő 
elején nA siklósi községi polgári iskola 
története/ czimen rövid memorandum fog
laltatik, utána Frosch Károly természet 
tani értekezése következik : „A légköri 
nedvesség és méréseM czim alatt. A ta
nári kar áll: Szabó Ferencz igazgató-, 
Frosch, Károly, Kiss József tanárokból. 
Előadott tantárgyak az I. osztályban: hit
tan, magyar nyelv, német nyelv, számtan, 
mértan és mértani rajz, földrajz, természet
rajz, szabadkézi rajz, szépirás, tornászat, 
éneklés, latin nyelv, franczia nyelv; — a
II. osztályban ugyanezek a studunnok to
vább folytatása. A tanulók általános átte
kintése: beíratott 38 tanuló, elmaradt 3, 
vallásra nézve r. kath. 24, helv. vall. 4, 
gör. kel. 3, mózes v. 7; nyelvi viszonyai
kat illetőleg 21 magyar, 11 magyar-né
met, 2 magyar-német-horvát, 3 magyar
szerb ; — előmenetelük: haladó 28, pót
vizsgára utasittatott 2, ismétlő 5.

A tolna-bar anya-somogyi ág. hitv. 
ev. egyházmegye bonyhádi algymnásiu- 
mában az idei tanévben összesen 109 ta 
nuló volt, megyénkből 14 és pedig (> az 1. 
osztályban, 3 a II. osztályban, 2 a III. 
osztályban, 3 a IV. osztályban.

A szegzárdi államilag segélyezett 
községi polgári fiú- és felső leányiskolá
ban a lefolyt tanévben 93 fiú és 30 le
ánytanuló vett részt az oktatásban. Az 
intézet áll öt fi-osztályból és két leány- 
osztályből.

— A villányi világhírű borttermö
szőlőhegyeken az idei szüret — a szőlők 
inai állásáról Ítélve — igen bő leend, 
annál is inkább, mert az idő oddig még 
folyton kedvező volt, leszámítva a tava
szi fagyokat, melyek azonban a villányi 
hegyekben — azok magas fekvése követ
keztében — semmi kárt nem okoztak. 
Ezen remélhető jó termés tán segít azon 
nagymérvű hamisításokon, melyeknek a 
villányi bor annyira ki van téve, s me
lyek a külföld előtt annyira csorbítják jó 
hírnevét. Némely lelketlen borkereskedő 
félretéve a becsület és tisztesség érzetét 
a hamisítás legszélsőbb határán is túl- 
menve a legnagyobb szemérmetlenséggel 
iizérkedid a villányi boroknak keresztelt 
zagyvalékaival. Ugyanis nemrég egy pé
csi borkereskedő fészkelte be magát Vil
lányban, ott pinczét épittietett, és a kör
nyékbeli falvakban vásárolt borait oda 
szállíttatja, iskolázza, és villányi név alatt 
elárusítja, ily módon élvén vissza egy vi
lághírűvé vált bor jó hírnevével. Neve
zett borkereskedő pinczéjén kívül Vil
lányban sem szőlőt sem mást néni bír, 
sem pedig a szószoros értelmében véve 
villányi bort nem vesz, hanem csupán a 
környékről. Az általa elárusított hamisí
tott borok körülbelül több mint 0000 
akót tesznek ki. Ily esetben a hatóságnak 
kellene közbelépnie, hogy ily fontos ke
reskedelmi czikk jó hírneve biztosittassék. 
Csodálni lehet különben, hogy a villá- 
nviíik __ közvetlenül érdekelve van
nak — ily leikÜ.8veretlen üzérkedés el
len fel nem szólalnak és a borvevőket 
nem figyelmeztetik, miután ez saját érde
kékben állana. Ezeket olvassuk a „Mo 
háes és Vidéke41 czimü lapban.

— A mohácsi községi képviselő-testü
let jun. 24-én tartott gyűlésében a mohá
csi püspöki kastélynak a hozzátartozó 
melléképületek és belsőséggel egy ütt 30.000 
forintért való megvételét hosszabb eszme
csere után 23 szavazattal 2 ellenében el
határozta. Az alku és szerződésnek — 
utólagos helybenhagyása mellett — le
endő megkötésére bizottság küldetett ki.

— Nagy jégzápor dühöngött jun. 23-án 
reggel Bátán, Szeremlén, a mohácsi szi
getnek a baracskai ó-Duna felé eső d.- 
szekcsöi és mohácsi határokhoz tartozó 
részein és az ezekkel szomszédos bácskai 
részeken, teljesen tönkre tevén a vetése
ket. Négy emberélet is áldozatul esett a 
zivatarnak. Freytng Ferencz nyug. d.-szék
eséi jegyző szigeti birtokán dolgozó két 
férfi és egy nő egy gyermekkel a zápor 
elöl egy kunyhóba menekülvén, ez a belé 
csapott villámtól kigyuladván, a menekü
lök benégtek.

— Juniálisok. — Káczmecskén, a kir. 
közalap, uradalom erdejében, múlt vasár
nap fényes juniális tartatott, melyen részt 
vett Pécs váradról: Toszt Gyula főtiszt és 
családja; Uray Bódog erdömester; Sey 
Ferencz számtartó és családja; Ilegyessi 
Antal urad. ügyész és családja; dr. Szabó 
Dávid alügyész; Horváth Mór járásbiró 
és családja; Materényj. János aljárásbiró 
és családja; Máthé Ödön segéd szolga- 
biró és családja; Driesz ügyvéd neje; 
Kiss Iván; Kardos Kálmán képviselő Hi
dasról ; Jasek Alajos és Lujza leánya Hi- 
mesházról; Franki Ferencz mérnök és

.Emília leánya Pécsről; Szikszay Gyula 
lovászhetényi plébános, Szita Sándor és 
családja Káczmecskóröl. A mulatság jó 
kedv, jó zene és táncz mellett estig tartott. 
Társas játékok is rendeztettek. A vadász
csárda derék vendéglőse K i liá  n V et té r  
kitűnő ételek, sör és bornak olcsó áron ki
szolgáltatásával dicséretet érdemel. A zöld 
gályákból az erdőben készített étterem és

tánezhely meglepő csínnal volt díszítve. Kellő 
elismerésben részesült a parázstüzön sült, fa 
ny árson erdő örök által felszolgált úgyneve
zett „czigány pecsenye14. — Nagyharsányról 
értesítenek, hogy ott junius 25-én a harsányi 
erdőben nagyszorü juniálist tartottak Hol- 
lósy Károly képviselő úr tiszteletére. —
A hegytető és nagy erdő hemzsegett a 
sok néptől. Siklósról is sok vendég érke
zett, a nagy harsány iák fényes, de patriar
kális bankettet adtak. — Táncz, zene, to- 
aszt és vigságtól hangzott az erdő. — Jó 
kedvük van azért is a harsányiaknak, 
mert a szőlő ott jó termésre mutat.

— Az 1882-iki bordeauxi kiállítás 
magyarországi képviselőjétől vett értesí
tés szerint a hivatalos megnyitás Say León 
pénzügyminiszter elnöklete alatt junius 
hó 20-án eszközöltetett. A megnyitás igon 
fényes volt és Say León ur különösen ér
deklődött a magyar borok kiállításáért, 
hol személyesen megjelenvén a képviselő
nek szerencséje volt vele értekezhetni, — 
a miniszter meleg szavakkal emlékezett 
meg a magyarországi borászat- és mező
gazdaságról, a mi legfényesebb eredményt 
enged reményleni. A képviselő által sok 
csíny és í z l é s e s  berendezéssel összeál
lított kiállítás leginkább feltűnt, a miért 
számos 'szerencse - kivánatokat nyert, és 
az összes látogatóktól igen szépnek, ere
detinek és a czélnak megfelelőnek talál
tatott.

— A daltársulatok visszaélései ellen 
erélyes körrendeletét intézett a belügymi
niszter az összes törvényhatóságokhoz. A 
daltársulatok ugyanis egyrészt erkölcstelen 
dalokat és jeleneteket, másrészt pedig 
mindenféle színdarabokat adnak elő, me
lyekre pedig feljogosítva nincsenek. Ennél
fogva a belügyminiszter körlevelében fel
hívja a törvényhatóságokat, hogy szigo
rúan ügyeljenek fel, vájjon a daltársula
tok az engedély okmányukban foglalt; jo 
gosultságuk határának áthágásával nem 
lartanak-e rendes színpadra való színda
rabokat, továbbá nem adnak-e erkölcs
rontó dalokat és jeleneteket. Minden elő
forduló ily esetben az illető igazgatótól az 
engedély-okmány azonnal elveendő és az 
jövőre is meg fog tőle vonatni. — A ren
delet tehát megvan, most már csak olyan 
rendőri közegeket kell az ellenőrzéssel 
meghízni, kik összes mivcltsógüket a szen- 
gerájok fajtalanságaiból mentették s ma
rad minden a réginél. — Engedélyt nem 
kell adni miniszter úr!

— Követésre méltó! Mikó György, 
szegzárdi plébános a szegény gyermekek 
részére, kiknek szülei egész napon át 
munkában vannak s igy kisdedeiket a na
gyobb gyermekekre kénytelenek bízni, 
mi által ezek az iskolalátogatástól vissza
tartatnak, saját lakásán s költségén kis- 
dodóvodát nyitott.

— A szegzárdvidéki bortermés felöl ol- 
vassuk a „T. K.w ben. Leginkább ártott 
a hideg a szőlőknek s a nagy termés, 
mely kilátásba helyeztetett, immár nagyon 
is a középszerűség színvonalára siilyedt 
alá. A korábban metszett s igy korábban 
fejlődő és virágzó szőlők, melyek azonban 
a szegzárdi szőlőterület negyedrészét ké
pezik, igen jól, helyenkint kitünően álla
nak. Másként áll azonban u dolog a többi 
háromnegyedrészre nézve, melynél nagy 
mérvű ragyázás állott be s igen nagy te
rület úgy szólva semmi termést nem fog 
adni. Hozzátéve a tavaszi fagyok által 
okozott károkat. Általában u termés, ha 
a fejlődés továbbra kedvező lesz is, csak 
középszerűnek jelezhető. Sokat pótolhat 
azonban azon körülmény, hogy a vegetatió 
három egész héttel olöbbrc van a rendes
nél és igy a minőség kitűnő lehet.

— Fügefalevél. Egy délmagyarországi 
városban működő színtársulat előkelőbb 
tagjait hívták meg, egy elite tánezviga- 
lomra, melyen egy színésznő oly kivágott 
ruhában jelent meg, hogy a kiváncsi sze
mek nagyon is gyönyörködve szemlélhet
ték kecses alakját. X. Y. színésznő szá
mára. Terhelve: egy uj tánczvigalmi ru
hával. — A színésznő mohón nyitá föl a 
dobozt és eszébe jutott-e Éva ? talált 
bonne egy fügefalevelet.

— Uj neme a kitüntetésnek. Nem is 
fejedelem találta ki, hanem a „Jász-Nagy- 
Kun-Szolnok“, mely a következő ujdon 
sággal kedveskedik olvasóinak: „Bagossy 
Károly barátunkat s lapunk munkatársát 
az a kitüntetés érte, hogy a napokban 
kedves neje egy egészséges fiúgyermek
kel örvendeztette meg.w

— Elektrikus világítás. Angliában 
Bessemer Henrik röviddel ezelőtt oly ja
vaslatot tett közzé, mely jóllehet első 
porezre meglep, a kivitelben bizonyára 
mégis egyszerű lesz. Javaslata az, hogy 
Londont a közelében fekvő kőszéntele
pek egyikével kell hüvelyknyi vastag 
rézsodronynyal összekötni. Ez a sodrony 
84.000 lóerejü villamosságot volna képes 
átvinni. Feltéve, hogy 3 font szénnek el
égetése óránként egy lóerőt állít elő s 
hogy a gépek hetenként 61/, napon át 
dolgoznak évenként 1,012.600 tonna szénre 
van szükség ennyi erő előállítására. A 
szón ily tömege a széntelep közelében 
volna elégethető s pedig a szén jósága 
szerint a londoni szénárnak l/< ével ke
vesebben. Ily berendezés által az elektri
kus fény költsége igen csekélylyé válnék, 
valamint a Londonban felhasználandó hajtó 
erő is, egyúttal pedig megszabadulna a 
lakosság attól a kellemetlenségtől, a mit 
ennyi millió tonna szén által előidézett

füst okoz. A hüvelyk vastagságú rézsod
rony angol mértföldje 533 font sterlingbe 
kerül, a mi a szénbányának 120 mért- 
földnyi távolsága és a berendezési költ
ségért 5% kamat számítása mellett, a fo 
gyasztó lakájába szállított szón tonnáját 
egy pennyvel drágítaná. Mint ez adatok
ból látható, e javaslat komoly megfonto
lást érdemel és ezt annyival is inkább, 
mert a Niagara zuhatag által előállított 
erő átvitele és kihasználást tényleg a leg
jobb sikerrel vitetott keresztül. Itt 26,250 
loerejünél nagyobb dynaino-elcktricus gé
peket hajtanak és az erőt '/* hüvelykes 
erős rézsodronyon 300 angol mórtföld- 
nyire vezetik. A veszteség az egész hosz- 
szaságban alig 20%, miután a sodrony 
vége még mindig 21,000 lóerőt szolgáltat.

— Milliókat lopott, Bemard kano
nok a tournay-i püspöki palotából. A tol
vajt, mint egy e hó 24-ről keltezett briisz- 
szeli távirat jelzi, Cuba szigetén elfogták. 
Kiadatása már bizonyos.

— A diplomata botja, vagy szeget 
szeggel. Még a legkomolyabb események
ben is találunk humoros epizódokat, mo 
lyek mintegy világosabb szegélyét képe
zik a sötét tényálladéknak. A legutóbbi 
alexandriai vérengzésnek is meg volt a 
maga mulatságos epizódja, mely nők hőse 
Raughabé, a görög konzul, llaughabé, 
hogy élvezze a hüs levegőt, ama végzetes 
este kocsikázott phuctonján. Bátor szive 
nem rettent meg, midőn meglátta az ara
bok vósztjósló arczát és a hellén vér 
csak akkor jött izgatottságba, midőn ne
hány utezagyerek adott kifejezést meg
vető érzelmeinek. Gyors elhatározással 
emelkedett föl kocsijának párnáiról és 
olajfapálezáját suhogtatta a fellahgaminok 
fülei körül. Midőn azonban az öregek 
látták, hogy a hellén diplomata mily 
könnyen bánik el a fiatal csemetékkel, 
felforrt bennük a méreg, megállították a 
kocsit, az ellenszegülő konzult arezra fek
tették és saját botjával húztak rá, ott, a 
hol az már szokás. A botot azután visz* 
szaadták.

— A t. ez. szillék és gyámokhoz, a Im- 
dapesti állami középipartanoda igazgató
ságától. Azon szülék és gyámok — a kik 
gyermekeiket a jövő tanévre az állami 
középipartanodába felvétetni kívánják — 
folkórotnek, hogy  öko t  s a j á t  é rdo-  
k ö k b e n  a ké t  ha v i  s z ü u i d ö  a l a t t  
g y a k o r l a t i  ü g y e s s é g  s z e r e z  h é 
té s e v é g e t t  m ű h e l y e k b e n  he l yez  
zek  el,  me r t  e z u t á n  a s z a b á l y z a 
t ok  é r t e l m é b e n  a f e l v é t e l n é l  a 
g y a k o r l a t i  e l ő k é p z é s  is mi nd 
s z i g o r ú b b a n  k í v á n t a t i k .

— Simor János bibornok esztergomi 
horczcg - prímás püspöki jubileumának 
méltó emléket állított. — Egyszázezer fo
rintnyi alapítványt tett szülővárosában, 
Székesfehérvárit létesítendő árvaházra. — 
Ugyanő a nagyszombati káptalannak szintén 
százezer forintot adományozott. Mindkettő 
kétségen kívül magasztalásra nem szorul, 
de aránylag még kevésbé B e t r ó c z y  
Lá s z l ó  nyugalmazott kartali plébános
nak nemoskeblii adománya, melyet 31,555 
írtai lett oly e.zélra, hogy a váczi gim
názium 7-ik és H-ik osztályának felállí
tása biztosittassék. — A derék plébános 
még ösztöndíjakra is tett 6000 frtnyi ala
pítványt. Vácz városa a nemoslelkü ado
mányozót díszpolgárai sorába iktatván, ez
zel csak önmagát tisztelto meg.

— A huszonöt, éves püspöki jubileu
mai ünneplő bibornok herczegprimás és 
esztergomi érsek Simor János 1813. évi 
dug. 13-án született Székosfehérvártt, hol 
atyja tiszteletben álló szegény bár, de 
törzsgyökeres magyar csizmadiamester 
volt. — 1836-ban lett pappá, 1857 ben 
győri püspökké, 1867-bon herezogpri- 
mássá, 1874-ben a római szent szék bi 
bornokává. — Bíborában nem szégyelli 
attyja egyszerű műhelyét és ö is a hazá
nak munkás polgára lett.

— Kimutatás a -pécsi kir. postapénztdi-nak 
J 8 8 l - ik  év i ö sszes  v alód i b ev é te le  ób k ia d á sá ró l. 
—  V alód i b e v é te l : L e v é lp o rtó  499  fr t 24 k r . L e 
v éljeg y e k  32-340 fit. K ocsip o sta i p o rtó  21 ,749  fr t 
92 k r. U jság jcg y c k  60 0  fr t. K ézbesítés i ille ték ek  
l.s8 8  fr t 83 k r. B írságok  9 fr t 41 k r. E lh asz n á lt 
tá rg y a k  e la d ásáb ó l 15 fr t 30 k r. K am atok  és b é r 
le te k  45 frt. S zám a d ás i v issz a té ríté se k  101 fr t 
05  k r. V issza fize te tt k á r té r íté se k  15 fr t. Ö sszeg  : 
00,204 fr t 16 k r. M é r le g : 00,204 fr t  15 k r. Á t
m enő B ev é te l: U ta lv á n y o k  1 ,929205 frt 24 k r. 
U tán v é te lek  102 ,140 frt 25 kr. — V alódi k iad ás  : 
F iz e té se k , seg é ly d ijak , cse léd b érek  s tb . 10.958 f r ‘ 
34 k r. L a k p é n z e k  1371 fr t  06  k r. N a p id ijak  774 f r t  
90  k r. S zo lg ák  ru h á za tú n a k  b eszerzése 100 frt. 
P én z ju ta lm ak  és g y ám o litá so k  80  frt. P o rto rész  
já ru lé k o k  173 fr t  75 k r. U tazási, élelm i, kö ltöz- 
k ö d ési k ö ltsé g e k  12 f r t.  K in cstár i ép ü le te k  fen ta r- 
tá s a  284 fr t 94 k r . H iv a ta li s kezelési k ö ltsé g ek  
101)4 fr t  94 k r. P o s ta sz á llítá s i k ö ltsé g ek  a  posta- 
u ta k o n  345 fr t 64 k r. K ocsik  és eg y é b  le ltá ri 
tá rg y a k  b o sze rzése  199 fr t  51 k r. K ocsijav itások  
40 fr t  6  k r. Ö sszeg : 15,351 fr t 73 k r. T is z ta  b e 
v é t e l : 44 ,912  fr t 42 kr. M érleg : Ü0.2G1 fr t 15 kr. 
Á tm enő k i a d á s : U ta lv á n y o k  927,385 fr t 26 kr. 
U tán v é te lek  58.152 fr t  27 kr.

— Gépkezelői tan folyam és vizsydk. Közmunka 
és k ö zle k ed ési m. k. m in isz té rium  9051. szám. 
V a la m en n y i tö rv é n y h a tó sá g  k ö z ig a z g a tá s i b iz o tt
s á g á n a k . — É rte s íte m  a b izo ttság o t, h ogy  a fóld- 
m ivelcs, ip a r  és keresk ed e lm i m in isz te r u r, hozzá
já ru lá so m  m elle tt B u d ap este n , az á llam i k ö zé p 
ip a r ta n o d a  h e ly iség e ib e n  (bodzafa u tez a  28. sz.) 
f. é. f s b ru á r  6-án  egy  gépkeze lő i kü lön  tau fo lyam ot 
in d íto tt m eg, m ely b en  e sze m é ly ze t m in tegy  3 hó
n a p ig  ta r tó  o k ta tá s  u tjá n  e lm éle ti és g y a k o r la ti 
k ik é p e z te té sb e n  ré szesü l ; to v áb b á , hog y  ezen 
ta n in té z e t  tan fé rfia ibó l a  n e v e z e tt m iu isz te r ú rra l 
eg y c té rtő le g  v izsg á la ti b iz o ttsá g  a la k ít ta to tt ,  m ely 
o rsz ág sze rte  érv én y es, a z  az közokm ány  erejű , 
b izo n y ítv án y o k n a k  a  v izsg ák a t jó  s ik e rre l k iá lló  
ta n o u e z o k  ré sz é re  lee n d ő  k iad lia táe á ra  bat.'dinaz- 
t a to t t  fel. — M iről a b izo ttság o t tudom ásu l és 
m eg fe le lő  to v áb b i in tézk ed és v ég e tt azon  m eg jegy

z é sse l é r te s íte m , h o g y  e s z e rin t je le n le g  a fe n te b 
b in  k ív ü l m ég a  b ú d ap e s i k ir. m űegyetem , a  sel- 
m eczb áu y a i b á n y a  és e rd észe ti ak a d ém ia , a  kassa i 
és p o zsony i fő reá ltan o d á k , végül az  o rsz ág  egyéb  
ré sze ib e n  a k ir. á llam é p itész eti h iv a ta lo k  vannak , 
a g ő zg é p  k ezelők  m e g v iz sg á z ta tá sá ra  és  b izo n y ít
v án y o k  k ia d á sá ra  jo g o s ítv a . B u d ap este n , 1882. 
m ájus 6-án O rd ó d y  s. k.

Gabona-ár jegyzék.
Pécs. sz. k ir. v á ro sáb an  1882. évi ju ilíu s hó

24-én ta r to t t  h e ti v ásá rró l.

> j - i .............................. 11 fr t 80
Búza ) k ö zé p szerű  . . . 10 60

) leg a lá b b v a lé  . . 10 „ 80
) j - i .............................. 10 50

K étszeres ) k ö zé p szerű 10 60
) leg a lá b b v a ló  . — „ —
) j i .............................. 9 frt 80

R ozs ) k ö zé p szerű  . . 9 „ 60
) leg a lá b b v a ló  . . — „ —

) j*  . . . . . 8 „ —
Á rp a ) k ö zé p szerű 7 „ 50

) leg a lá b b v aló — —
) ü  ■ . . 8 40

Zab ) k ö zé p szerű 8
) leg a lá b b v a ló  . . — _
) j ö ............................... 30

K ukoricza ) k ö zépszerű  . 7 10
) leg a lá b b v aló

Széna i § . 3 60
Szalm a ) i  .............................. 1 .. 50
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Nyilvános köszönet.

Alulírott ezennel köszönetét sza
vazok a Fenéiére Pesti biztosító inté
zet tekintetes igazgatóságénak, vala
mint annak helybeli képviselőjének 
llermann Róbert urnák ama emberba- 
ráti és gyors elintézésért, melyet bol
dogult férjem, néhai Papp István ur 
életbiztosítási ügye körül tanúsított 
irányomban, egyszersmind legmele
gebben ajánlván a nevezett intézetet, 
valamint itteni képviselőjét mindazok
nak. kik az életbiztosítás üdvös intéz
ményében résztvenni óhajtanak.

Kelt Pécsett 1882. junius hó 23-án.
Özvegy Papp Istvánná s. k 

Papp József s. k. Wunderle Nándor s. k.
m in t ta n ú  m in t tan ú .

ELSŐ  HANGÚ

e ^ é s z s é g M  é s  a s z t a l i - v í z . 

Legtartalomdusabb bor- és lithion-forrás

Salvator
137. v a N ta r tu lo in  n é l k ü l ,  (2 0 — 1) 

gazdag term szénsavtartalommal, 
bórsavas Nátron és szénsavas Lithionban

(0-38V13 literként) (0-124H5 literként)

Lipóczi forrás-igazgatóság Eperjesen.
Kapható minden ásványvizkereskedesben és 

a legtöbb gyógyszertárban.

Főraktár: Édsknty L., Budapesten.

*) Essen ro v a t a la t t  m e g je le n te k é rt nem  vállal
fe le lő ssé g e t a  sz e ik .

3sr̂ _3-"2T F E R E N C Z
lap tu la jd o u o s .

E£a.3s:sc2x E m il, 3£Zls József
fe le lős s z e rk e sz tő . s z e rk e sz tő tá rs .

Hirdetések:
646 

1882

Árlejtési hirdetmény!
A nagyméltóságu vallás és köz

oktatási m. kir. minisztérium 1882. 
évi 8347. számú magas rendeletével 
a pécsváradi erdőmesteri lak menye- 
zetének újbóli készitése és a szobák
nak festése engedélyeztetvén, mely 
helyreállításoknak vállalkozás utjáni 
biztosítása végett a tekintetes pécsvá- 
radi kér. főtisztség 1882. évi 110 7. 
számú meghagyása folytán a folyó évi 
julius hó G-án délelőtti 10 órakor 
a pécsváradi kér. erdőhivatalban fel
sőbb jóváhagyás fentartása mellett 
zárt,ajánlata árlejtés fog tartatni.

Ezen helyreállítások költségére 
összesen 913 frt GK krajezár lévén en
gedélyezve, a mi azzal tétetik közzé, 
hogy vállalkozók Írásbeli 50 kros bé
lyeggel ellátott zártajánlatukat a száz- 
tóli százalékban tett leengedés betü- 
beni tiszta kifejezésével, a 100 frt 
bánatpénznek melléklésével, s annak 
kijelentésével, hogy az árlejtési telté
teleket ismerik, s azoknak magukat 
alávetik, ez évi julius hó G-án reggeli 
9 óráig a pécsváradi kér erdőhivatal
ban annyival inkább nyújtsák be, mert 
későbben érkezett vagy szabályellene
sen szerkesztett ajánlatok el nem fo
gadtatnak.

A költségvetés és feltételek a hi

vatalos órákban a pécsváradi kér. er
dőin vatali irodában bármikor meg-
szemlélbetők.

Végül közhírré tétetik, hogy azon 
helyreállítások az árlejtésnek felsőbb 
helyen történt jóváhagyásakor azon
nal elkezdendők és legkésőbb az 1882. 
évi áugusztus hó 15-ig mulhatlanul 
befejezendők; s a leendő vállalkozó 
az uradalomnál előirt szerződést elfo
gadni és aláirni tartozand.

Pécsváradon, 1882. évi junius 
hó 28-én.

M, kir. közalap, kér. erdőhivatal.

397. szám. 
végr. 1882.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1882. 

évi LX. t. ez. 102. § a órtclmé-fien ezen
nel közhírré teszi, hogy a pécsi tek. kir. 
járásbíróság 1 j #9/ i b 8í - számú végzése által 
Siráky E. M. budapesti ezég végrehaj
tató javára Stcegmüller J. E. & Comp. 
pécsi ezóg ellen 223 frt 30 kr. töke, en
nek és pedig 106 frt 60 krnak 1881. év 
október hó 30. napjától 116 frt 60 krnak 
pedig 1882. évi jan. 17-töl számítandó 6*/» 
kamatai és eddig összesen 35 frt 70 kr. 
perköltség követelés erejéig elrendelt biz
tosítási végrehajtás alkalmával biróilag 
lefoglalt és 500 frtra becsült 1 db ara 
nyúzó és 1 db vágó gépből álló ingósá
gok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 8Z- kikül
dést rendelő végzés folytán a helyszínén, 
vagyis Pécsett Feszti Károly ezégtárs bolt
jában (király-uteza 13. sz. a.) leendő esz 
közlésére 1882-ik év julius hó 6 ik nap 
jának délelőtt 9 órája határidőül kitüzetik 
és ahhoz a vennni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az 
érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. 
évi LX. t. ez. 107. §-a értelmében a leg
többet ígérőnek becsáron alul is eiadatni 
fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára 
az 1881. évi LX. t. ez. 108. §-ában meg
állapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Pécsett, 1882-ik évi junius hó 
23. napján.

Kremmer Ferencz
149. h í . f i  — 1) k ir . b ír. v ég r .

Árverési hirdetmény.
A f. 1882. évi junius hó 18-áu

kelt. község-képviselőtestületi hutáid 
zat folytán, — Ó-Dombovár nagy
község tanácstermében f. évi julius 
hó 2-án d. u. 3 órakor megtartandó 
nyilvános árverésen, a nagy község 
tulajdonát képező és a f. junius 4-én 
megtartott árverésen vevők hiányá
ban el nem adott 82. nszániu 1500 
frtra értékelt városház a hozzá tar
tozó belsőséggel — az uj jegyzőlak 
és tanácsteremnek törvényhatósági- 
lag jóváhagyott épitési költségei fe
dezésére — örökáron eladatik, — az 
évenként szeptember 29-én kezdődő 
és ápril 24-ikén végződő félévi bor
mérési jog pedig f. 1882. évi szep
tember 29-iki kezdettel három egy
más utáni évekre vagyis 1885. évi 
ápril 24-ikig haszonbérbe adatik.

Bánatpénz képen a városházra 
150 frt a félévi bormérési jogra pedig 
180 frt teendő le.

Az árverési feltételek hivatalos 
órákban a jegyzői irodában megte
kinthetők.

Kelt Ó-Dombovárott, 1882, évi 
junius hó 19-én.

Ábrahám Lajos Buda Márton
• je g y z ő . b í r ó .

5 2 5 2 . sz 
alisp.

Pályázat.
Barauyavármegye törvényható

ságának bizottsága részéről folyó évi 
május hó 8-án tartott évnegyedes ren 
des közgyűlés k]8yy szám alatt kelt ha
tározata folytán a Baranyavármegyé- 
ben üresedésbe jött évi 800 frt fizetés 
s utiátalánnyal javadalmazott állator
vosi állomás időlegesen betöltendő lé
vén ; felhivatnak a pályázni kívánók, 
miszerint állatgyógyászati oklevelei
ket s életkorukat igazoló, úgy az ál
latgyógyászat terén eddigi gyakorla
tukról tanúskodó okmányokkal fel
szerelt s szabályszerűen felbélyegzett 
folyamodványukat, Barauyavármegye 
alispánjához Pécsre czimezve, folyó 
évi julius 30 ig beadják. Kelt Pécsett 
1882. évi junius hó 15-én.

Jeszenszky Ferencz s. k.
145. sz. (3—1) Baranyamegyo, alispánja



740.

Árverési hirdetmény!
Siklós nagyközség elöljárósága 

részézől közhírré tétetik, hogy a sik
lós városi közönség tulajdonához tar
tozó mindennemű kiesebb királyi ha
szonvételek, u. m. Pelikánhoz czim- 
zett és a vendéglős lakásán kívül egy 
ebédlőből, egy kávéházból, egy nagy 
tánczteremből, egy csapszékhöl, egy 
konyhából, hét szálló szobából, egy 
istállóból, egy kocsi-szinből álló — 
nagy vendéglő épület, hozzátartozó 
tágas udvarral és kerttel, valamint a 
bor-pálinka és sörmérési joggal 1883. 
évi január hó 1 -tői hat esztendőre, 
továbbá a Bárány-vendéglő épület, 
bor-. " • és pálinkamérési joggal, 
zen kívül tizenhat bor- és pálinka

mérési, négy sörmérési és két pálinka
mérési állomások 1883. évi január hó 
1-töl számítandó három esztendőre ár
verés utján a legtöbbet ígérőknek ha
szonbérbe kifognak adatni és az árve
rés megtartására 1882. év jnlius hó 
17-nek délelőtti 9 órája és a követ
kező napok Siklósón a város házához 
kitüzettek.

Mikorra a haszonbérleni kívánók 
oly értesítéssel hivatnak meg, hogy az 
árverési feltételeket a siklósi jegyzői 
hivatalnál naponta megtekinthetik. 

Siklós, junius hó 13-án 1882. 

Pintér János Novák Péter
jegyit. T- '>irí'

H á z  e l a d á  s.
Apácza-utcza 7. sz. alatti ház,

szabad kézből eladó |
v a g y

i-sö októbertől bérbe adandó.
Értekezhetni Makár-utcza 3. szám 

alatt lakó tulajdonosnál. isi. ss. (3-2) |

g:NY0LCZ ÉREM.?g

I ü m i t
K E S E R Ü V I Z ,

y e g re le m e z v e  i s  jó v á h a g y ó la g  v é le m é n y e iv é  » 
m ag y a r oram. a k a d é m ia  á lta l B u d a p e s te n , dr. 
S to lc zo l ta n á r  á lta l  M ü n ch e n b en , <>r. H a rd y  
ta n á r  á l ta l  P á riá b a n , d r. T ich b o rn o  tanév  á lta l 
L o n d o n b a n  és tö b b  o rvosi te k in té ly e k  á lta l k i
v áló  n ag y  L itliio u -ta r ta lm a  fo ly tán  k ü lö n ö sen  
a z  em é sz tési sz e rv e k  b án ta lm a z és v ize lé s i ne- 
h é u é g n é l  le g s ik e re se b b e n  a lk a lm a z ta tik  h így  
m inden  m ás v izek  m e lle tt m in t le g e lo n y o e b  

| k iv á ló an  a já n lta tik .

Kapható minden gyógyszertárban és ds- 
vdnymz-kereskedésben, mindig frúa  tol- 

1 128. tésben. (6—2)

> 3  5-13“* £ »S _  ■ j - 5 - J o  _  K  x
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, f  j Í 5 ' |  w te j
f k i í o '

1 i  m h ~  I fcía 
% ! •

Mária-eelli
g y o m o r - c s e p p e k

i jeles hutáau gyógyszer a gyomor min
den bán tál mai elllen,

óh fóliilmulbatatlan az ét
vágy-hiány, gyonior- 
gyeugeség rositza&u 
lehelet, szelek, sava 

i nyu felbüfögés, kó-
II Ilka, gyomorhurut, 
l! gyomorégés, hugyko*
1 képződés, túlságos 
j nyálkaképzödés sár 
I gaság, undor é« há- 
1 nyás, főfájás (h a  a z  a 
|  g y o m o rb ó l e re d ) , gyo* 
I morgflres, székszoru 
I lat, a gyomornak túl 
1 terheltsége étel és Ital 
J által, giliszta lép óh 
3 májbetegség, arany 

eres hántoltnak ellen 
E g y  ü v e g c s e  ár*a h a w z n á -  

l a t l  u ta s l t á s H i i l  e g y ü t t  3 5 k r .
| Kapható: Pécsett Kovács Mihály 
és Sipöcz István gyógyszerész líráknál.

i V a lam in t az  o sz trá k -m a g y a r b iro d a lo m  m in d ., 
n a g y o b b  g y ó g y sz e rtá rá b a n  óh k ere sk e d é s ib e n ,

| Központi szétküldést raktár nagyban és 
kicsinyben.

B R A D I  K Á R O L Y .
az  „ ő r a n g y a l h o z *  cz im z e tt g y ó g y sze rtá rá b a! 

Kremzierben, Morvaországban
68. ( 0 - 1 3 )

> l e g l i í  v 6  !
A lakócsa-vidéki belviz levezető társulat P. T. tagjai a lakácsán 

t. évi julius hó 16-én a társulat irodai helyiségében megtartandó koz- i 
gyűlésre ezennel meghivatnak.

A  közgyűlés tárgya.
1. A folyó évi junius hó 25-én tartott választmányi ülés jegyző

könyve nyomán, elnöki előterjesztés a társulat legutolsó közgyűlése óta 
előfordult társulati ügyek- és elnöki működésről.

2. A folyó évi junius hó 25-én tartott választmányi ülés jegy
zőkönyvének 2-ik pontja szerént a társulati védmüvek létesitési és fen- 
tartási költségeinek az 1881. évi XLII. t. ez. értlemébeui liquidatiojára 
kiküldött bizottság eljárása eredményéröli jelentésének előterjesztése.

3. A fólyó évi junius hó 25-én tartott választmányi ülés jegy
zőkönyvének 3-ik pontjából kitolyólag a választmány a társulat, vég
leges felosztása és felszámolása iránti javaslat előterjesztése és ez ala
pon a társulat érdekében hozandó határozatok megállapítása.

4. A folyó évi junius hó 25-én tartott választmányi ülés 4-ik 
pontjából kifolyólag több potonyi lakósnak és ártérbirtokosnak a ki
sajátítási eljárás befejezését szorgalmazó beadványainak további intéz- 
kedés végetti előterjesztése.*

5. Több a legutóbbi közgyűlés óta a nagymélt. közmunka és 
közlekedési minisztérium részéről a társulati elnökséghez intézett ren
deleté előterjesztése és ezekből kifolyólag a társulati számadásoknak 
a közgyűlés általi megvizsgál tatása után, annak a magas Minisztérium
hoz leendő felterjesztése iránti határozat-meghozatala.

6. A csatornát építette válalkozó elleni követelési ügyben 
Hodossy Imre budapesti ügyvéd által adott jogi véleménynek előter
jesztése és azzal kapcsolatban a társulat részéről a per vitelére egy 
ügyvédnek kijelölése iránti határozat hozatal.

7. A társulati jegyző folyó évi 1. számú jelentése szerént az 
1880. évi augusztus hó 2-iki alakuló közgyűlésnek, az 1880. évi au
gusztus 21-iki választmányi és 1880. évi szeptember hó 4-iki közgyű
lésnek eredeti jegyzőkönyvei a nyomdában elveszvén, ezek helyett a 
megfelelő jegyzőkönyvnek nyomtatott példányaiból egy-egy darabnak 
eredeti jeleggel leendő felruházása iránt a választmány javaslatának 
előterjesztése.

8. A közgyűlésig netalán egyes hatóságok részéről beérkezendő 
intézmények előterjesztése, lehetőleg egyes ártérbirtokosok részéről 
netalán benyújtandó indítványok tárgyalása.

Kelt Lakácsán, 1882. jnnius hó 26-án. [
A társulati elnök ur megbízásából

146. sz. (1 — 1)

Ponauer József
tá rs u la ti  jeg y z ő .

O O O Q O O O O O O Q O O O O C :

Jutalék és fizetéssel
kerestetik egy első rangú 

| é l e tb iz to s í tó  t á r s a s á g
részére 132. (3—2)

jegy felügyelő
(A quisiteur).

Ajánlatok következő czim 
| alatt küldendők:

Schapringer J. urnák Pécs.

HIRDETNÉM.
Szerdahely község elöljárósága által 

közhírré tétetik, miszeréot a község tu
lajdonát képező korcsmaház az ital mé
rési-joggal és 2 hold szántófölddel
együtt, — 1883. évi január hó 1-töl liá 
rom egymásután következő évre folyó 
évi julius hó 16-án délután 2 órakor a 
helyszínén nyilvános árverés utján bérbe 
adatni fog.

A feltótolek Kovácshidán a körjegy
zői hivatalban mindenkor betekinthetek. 

Kelt Szordahelyen 1882. jun. hó 18.
S Ó S  JÓ ZSEF,

138. (2—1) b'fó-

L e g ú ja b b  t a lá lm á n y H

m a g á t ó l  m o z g ó s í t ó  v a r r ó g é p

patent motor által,
mely minden varrógéphez alkalmazható, kapható egyedül csak

S c l a - r e i b e r  T .
( M a t t a l  A.  p u s k a m ü v e s  u t ó d j a )

puskamüves és gépésznél,

Pécsett, Ferencziek-utcza 16. szám.
A hol ezenkívül bármily szerkezetű legkitűnőbb minőségit

I H f T  varrógépek és fegyverek
készpénz-fizetés vagy részletfizetés mellett eladatnak. Szintúgy át
vétetnek minden szerkezetű varrógépek és fegyverek javításai, 
és a varrógépekhez szükségelt egyes részek megszerezhetők.

M eg jeg yezte tik , h o g y  a zo n  tisz te lt vevők, k i k  u j  
va rró g ép et veszn ek  a  gép h a szn á la tá b a n

IPQT ingyen betanittatnak.
t y o o u

A s.-a-újhelyi kiállításon az első dij s arany díszoklevéllel, a zombori kiállításon a „magyar ipar fejlesztéséért11 dicsérő oklevéllel jutalmazott a
magyar államgépgyári

Twae-  gőzmozgony és vaskerekü gőzcséplőgépekért,
vttinniint u S-A -Uihclv Ada, Zala-Egerszeg, Rimaszombat és a Széchényi kiállításokon első dijakkal kitüntetett 

szabad , já r g á n y  cséplőgépek tis z titó  és zsákoló) készü lékekke l.

vezérügjnöke magyar, osztrák, angol, franczia, amerikai és német mezőgazdasági gépgyáraknak. 
B u d a p est ü llő i-u l 2 5 . sz. «Köztelek.»

S E  K a t o n a i  t a - n o c L a . .
l í í j y  é v e s  ö n k é n t e s  t í i n f o l y ; «m .

B u d a p este n  N agy-K o ro n a -u tcza  13. sz.
Ezen tanfolyam czélja, inakat, kik mint egyéves önkéntesek kívánnak védkötelezettsógöknek eleget 

tenni, előkészíteni a szükséges viszgálat letételére, mely által képzettségűket igazolják.
A legközelebbi ily tanfolyam 1882. julius 2-án veszi kezdétét és hat hón át fog tartani.

Hogy a résztvevők hivatásokban gátolva ne legyenek, az előadások az esti órákban tartatnak. A vizs
gálatot magyar, német és horvát nyelven lehet letenni.

Növendékek’az intézetben teljes ellátás és felügyeletre felvétetnek. 
B e L r a t á s o k  a z  i j n t é z e í  i g a z g a t ó s á g i  i r o d á j á b a n  t ö r t é n n e k .

É rtesítő  k ív á n a tra  ing-yen.

1 8 8 0  i k é v b e n  8 0 .0 0 0  p a la c k . 1 881-ik  é v b en  2 0 5 .0 0 0  p a la c k  le t t  e ls z á l l í t  va.

P A mohai ÁGNES-forrás
h a z á n k  e g y ik  le g sz é n sa v d íisa b bsavanyúvi ze

kitűnő szolgálatot te sz  főleg az em észtési zavaroknál s  a gyom ornak a z  ideg- 
rendszer hántalmain alapuló hajaiban. Általában a v iz  mind azon kóroknál 
kiváló figyelm et érdemel, m elyekben a szervi élet tám ogatása és az  idegrend

szer működésének fölfokozása kívánatos.

Borral használva már is kiterjedt kedveltségnek örvend.
F ris töltésben m in d en k or  k ap h ató

É D E S S V T T L
m. k. udvari szállítónál Budapesten, Erszébettéren.

Ú gyszin tén  minden g y ó g y szertá rb a n , fűszerkereskedésben és vendéglőkben.
Pécsett: Eiier János, Spitzer S., Simon J., Spitzer Ádám, Nick Károly kereskedő, továbbá Sipöci Istv.

gyógyaz. uraknál és a főtiszt. Irgalmas rend gyógyszertárában. 67- (12— 7)
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i
| 1 8 8 0 -ik  év b en  8 0 .0 0 0 p n ln c k . 1881-ik  év b en  4 0 5 .0 0 0  p a la ck  le tt e lsza illilv n .

Pécsett, 1882. nyomatott ifj. Madarász G.


